

二零零九年七月二日特別會議  
討論文件

**立法會教育事務委員會**  
**為有吸毒問題的學生提供的康復服務**

**目的**

本文件向委員簡介當局為有吸毒問題的學生提供的康復服務。

**背景**

2. 吸食危害精神毒品的人數(特別是學生)上升，對學校構成重大挑戰。當局除了在學校加強禁毒預防工作外，亦十分重視為有吸毒問題的學生提供康復服務。

**現時為青少年吸毒者提供的戒毒治療及康復服務**

3. 現時為青少年吸毒者提供的戒毒治療及康復服務可分為以下五類：

- (a) 社會福利署(社署)資助的濫用精神藥物者輔導中心(濫藥者輔導中心)及明愛樂協會，向吸食危害精神毒品人士和邊緣青少年提供輔導服務和其他協助；
- (b) 醫院管理局轄下的物質誤用診所，為有精神問題的吸毒者提供治療；
- (c) 衛生署推行的美沙酮治療計劃，透過轄下 20 間美沙酮診所的門診網絡，為吸食鴉片類毒品的各年齡組別人士提供代用和戒毒兩類療法；
- (d) 由 17 所非政府機構營辦的 39 間住院戒毒治療及康復中心和中途宿舍(當中 20 間獲衛生署或社署資助，另外 19 間則未獲政府資助)，除了 3 間以外，他們均同時為青少年及成年的吸毒者提供服務；以及

- (e) 懲教署轄下戒毒所實施的強迫戒毒計劃，為 14 歲或以上被裁定干犯可處監禁罪行並有毒癮的人士戒毒。

## 為吸毒的學生提供的康復服務

4. 按現行機制，學校如懷疑學生吸毒，應採取以下措施，包括通知有關學生家長，向負責該學校的警察學校聯絡主任徵求意見和尋求協助，以及把個案轉交學校社工和學生輔導人員，為學生提供輔導和安排其他跟進服務。

5. 通常，學校社工和學生輔導人員會把高危或確定的個案轉介濫藥者輔導中心。中心在所屬的服務區域，專責為吸食危害精神毒品的人士提供預防教育服務和社區為本的戒毒治療及康復服務。目前，全港有七間由非政府機構營辦的濫藥者輔導中心及兩間由明愛樂協會所辦的中心，為全港各區吸毒人士提供服務。學生在這些中心接受戒毒治療及康復服務期間，可在原校繼續學業。

6. 除了接受濫藥者輔導中心或明愛樂協會的輔導之外，吸毒的學生如自願尋求以醫療或非醫療模式(例如福音戒毒)的住院式戒毒治療及康復服務，可以考慮向非政府機構營辦的戒毒治療及康復中心求助。青少年吸毒者在戒毒治療及康復中心接受戒毒治療和康復服務期間，可獲安排修讀教育課程，作為住院康復活動的一部分。自 1995 年度起，教育局為營辦戒毒治療及康復中心的非牟利志願機構提供資助，以便這些機構為 18 歲或以下的青少年吸毒者開辦教育課程，協助他們在完全康復後繼續學業或就業。以 10 名學生為一組計算，每組每年可獲發 \$320,000 的資助。截至 2009 年 6 月，5 所非政府機構轄下的 9 間中心，共開辦 18 項教育課程。此外，亦有一所由非政府機構營辦的私立學校，與兩間住院戒毒治療及康復中心在同一地址經營，以便為有吸毒問題的學齡青少年提供互補性的服務，包括輔導與教育課程。

7. 由社署資助的住院戒毒治療計劃一般只維期十二個月，學生在接受戒毒治療後，可重返主流學校就讀或報讀其他課程，例如職業訓練局所開辦的課程。如學生在申請入讀主流學校時遇到困難，教育局會如常地為學生提供學位安排的服務，一方面避免對他們造成標籤效應，另一方面又協助他們融入正常學校生活。

8. 如學生在完成戒毒康復服務後仍出現行為／情緒或家庭問題，他們可經中央轉介機制，獲安排入讀群育學校。群育學校旨在為學生提供深入輔導和學業指導，以幫助他們克服在成長階段中短暫出現的適

應困難及提升他們的生活技能。有所改善後，學生會盡快重返主流學校。目前，共有 7 間群育學校，均為教育局資助的學校，提供約 1,000 個學位，其中六間(包括兩間女校和四間男校)獲社署資助，同時提供學生宿位。

9. 至於觸犯有關毒品或其他罪行的學生，當局會透過社區支援服務計劃及家庭會議機制，向警司警誡計劃下的學生提供專業介入和支援。如學生已被定罪，亦可在各項判刑之中，選擇接受感化服務或強迫戒毒計劃。

### 學校關注的事項

10. 由於學校和家長對青少年吸毒問題認識日深，有學校認為有需要修訂現行處理和支援吸毒學生的指引。為紓解學校的憂慮，當局已委託一所非政府機構編製學校資源套，提供實用的指引和檢核清單，以供辨識、處理和支援吸毒的學生。學校將於下學年獲分發資源套。另外，當局將由 2009 年 6 月底開始，向學校、家長教師會及其聯會、社會福利署感化辦事處及家長教育服務單位，派發家長資源套，以裝備家長對預防及處理青少年吸食毒品的知識、態度及技巧。

11. 隨著政府致力促進公眾人士對毒品的認識和培訓相關持分者（包括教師、學校社工、普通科醫生及家長）去辨識吸毒者，再加上外展及禁毒工作者的加強工作，會令下游服務的潛在需求湧現。此外，在推出自願校本毒品測試計劃後，或會找出更多有需要當局及早介入的吸毒學生。在預計需求上升下，學校憂慮現時所提供的下游康復支援服務的名額，或須提升。

### 未來路向

12. 當局會視乎可行性，擴展現時為吸毒學生提供的康復支援措施和探討新的服務。若資源許可，會加強學校社工服務，以配合健康校園政策的推展及學校整體禁毒工作的推行。同樣地，若資源許可，濫藥者輔導中心的服務亦應加強，以應付因青少年吸毒人數上升而對緊急服務衍生的需求。醫院管理局亦計劃在 2009/10 年間，增加 7 間物質誤用診所的診症時段。

13. 由律政司司長領導的跨部門青少年毒品問題專責小組於 2008 年 11 月的報告中提出，在治療及康復策略上，以增加下游服務的名額和服務深度，及協助戒毒者重新融入社會為重點。以上策略的發展和路

向，已載列於 2009 年 4 月出版的《香港戒毒治療和康復服務第五個三年計劃(2009 至 2011 年)》(三年計劃)。

14. 關於吸毒的學生，三年計劃建議：

- (a) 除了增加服務名額，當局應該鼓勵發展和提升嶄新或有成效的服務模式，以回應不斷轉變的吸毒形勢。以基督教正生會為例，其中一個建議是發展更多互補性服務，為在學年齡的吸毒青少年，提供戒毒治療與康復服務，以及教育課程。另一個建議是為吸食危害精神毒品的青少年，提供短期的治療及康復服務，減低對他們工作或學業的影響，以助打破青少年早期吸毒時所面對的困局及鼓勵青少年尋求協助；
- (b) 教育局會繼續資助營辦戒毒治療及康復中心的非政府機構，讓他們為 18 歲或以下的青少年吸毒者提供教育服務。教育局亦會持續檢討有關課程的運作，以應付青少年吸毒者不斷轉變的需求；
- (c) 教育局及社會福利處在考慮群育學校的服務需求和加強服務時，也應考慮吸毒學生在接受康復服務期間的特殊教育需要；以及
- (d) 教育局的區域教育服務處及缺課個案專責小組應繼續幫助康復的學生重返主流學校。

15. 總括而言，當局會按上述的政策方向，全力以赴，為各類有不同吸毒問題的學生，包括間歇和慣性吸毒的學生，以及重染毒癮的學生，提供廣泛的康復服務。

### 徵詢意見

16. 請委員就當局為有吸毒問題的學生提供康復服務的策略和措施，提供意見。

教育局  
二零零九年六月